

清明蔗毒过蛇,炒土豆多放醋 春季多霉变,家厨小心“美味陷阱”



一周门诊

乍暖还寒时 七字巧“识”春

本报3月21日讯 最近乍暖还寒的气候让人难以适应,各家医院收治的心脑血管、流感、肺炎、精神疾病等患者也骤然增加。如何才能健康度过这个爱“变脸”的春季?长沙市中医医院(长沙市第八医院)中医内科副主任医师赵彬认为,要从“风、花、雨、寒、燥、忧、困”7字入手。

“风”,春天风易侵体,引起风疹、风寒麻疹、疖腮、流脑等疾病。这时要及时接种疫苗,注意室内空气流通,加强锻炼,注意个人防护。

“花”,春季百花盛开,空气中散播着大量的过敏源花粉,可导致多种过敏性疾病的发生。过敏体质者应远离过敏源,限制多脂多糖饮食,忌饮酒,多食蔬菜和水果。

“雨”,阴雨连绵的天气下,风湿病和关节炎高发,应重视关节及脚部保暖。适当进食一些滋补食品增强抵抗力。

“寒”,乍暖还寒时人体特别容易受凉感冒,可多吃水果,适当补充维生素C、维生素E。

“燥”,冬去春来,风高物燥。人体易发生燥邪疾患,表现为咽喉疼痛、干咳少痰等。对春燥应该对症灭火,多吃蔬菜、水果,忌吃辛辣食物。

“忧”,“油菜花黄精神发狂”,春天气温升高,气压较低,可影响人体神经中枢系统。精神疾病患者正确服药的同时应注意监测。

“困”,春天易困倦、嗜睡,建议春季午睡时室内要通风,宜多喝水,多吃胡萝卜、白菜、姜、葱、韭菜等食物;不宜喝咖啡和浓茶等。

■记者 徐焰
通讯员 江宁 吉美凤

春季吃土豆多放点醋

土豆是最常见的引起食物中毒的食物。由于保存不当,多在春季变绿、发芽,其幼芽及芽眼部含有大量的龙葵碱(龙葵素)。

【危害】食用0.2克~0.4克龙葵碱即可引起中毒,数10分钟或数小时之内即会发病,患者首先感到咽喉部瘙痒、烧灼,上腹部烧灼、发热或疼痛,并有恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状,重者可因心脏衰竭、呼吸中枢麻痹死亡。目前无特效疗法。对此类患者应立即催吐、洗胃、导泻,对症治疗。

【应对】不要吃发芽过多或黑绿色皮的土豆;对于发芽较少的土豆,应彻底挖去芽和芽眼,并将芽眼周围的皮削掉一部分,且这种土豆不宜炒丝或炒片吃,而应该红烧、炖或者煮着吃。因龙葵碱遇醋易分解,故烹调时可加些食醋,以加速龙葵碱的破坏。



吃不完的腊肉放冰箱

湖南人有入冬过年熏制腊肉、腊肉和腌菜的习惯,一般家庭的腊肉、腊肉通常要吃到来年春季。由于湖南春季湿度较大,立春后气温回暖时,腊肉、腊鱼十分容易发霉变质。

【危害】因为腊鱼、腊肉的蛋白质含量都非常高,是最好的细菌培养基。在梅雨季节或湿度大的情况下,空气中的细菌、霉菌等微生物极易附着在腊鱼、腊肉上快速繁殖,出现白色霉点或成片的灰绿色霉菌,产生的霉菌毒素可能造成胃肠道疾病甚至中毒,长期食用霉变的食物还会增加发生癌症的危险性。

【应对】如果只是少量白色霉点,也没有其他异味的,将发霉部位切去,把腊肉冲洗干净,尽快食用或者冷冻。如果是大面积的灰绿霉点的话,则不建议食用。过年的腊肉、腌菜应尽早吃完,如果需要长时间保存,可将其晒干,用保鲜袋按一次食用量封装,放于冰箱冷冻室内储存,一般可存放六个月。

霉变甘蔗含神经毒素

南方甘蔗较多,到初春,很容易因真菌生长发生霉变。受到真菌污染而发霉变质后的甘蔗,质地较软,外皮无光泽,颜色较深,有酸霉、酒糟等异味,而且横切面呈浅黄色、浅褐色或深褐色,甚至出现霉点。

【危害】霉变的甘蔗含有神经毒素,食用后可对人体的神经系统、消化系统、呼吸系统产生危害。一般食用后2~8小时发病,表现为恶心、呕吐、头痛、复视、幻视;严重者出现昏迷、呼吸衰竭的症状甚至死亡,其死亡率和出现后遗症的概率达到50%。

【应对】初春选吃甘蔗一定要万分谨慎。购买甘蔗时,选择茎秆粗硬光滑,表面紫色富有光泽,剖面果肉洁白、质地紧密、纤维细小的甘蔗;购买现榨甘蔗汁时,必须确认甘蔗是否霉变。一旦发生中毒事故,应立即送往医院救治。

最近长沙大街小巷的水果摊前,一捆捆甜美多汁的甘蔗吸引了不少市民大快朵颐。但是,你知道吗?俗话说“清明蔗,毒过蛇”。像甘蔗这样暗藏温柔“陷阱”的普通食物,在春季还真不少。

长沙市疾控中心食品与饮用水安全科科长、副主任医师龙建勋介绍,春季一些本来无毒的蔬菜和水果可能会变成有毒或毒性增高的食物,市民在品尝美味的时候请多留个心眼。

■记者 徐焰
通讯员 谢丹

电视里搂起袖管就给崽输血,不科学! 输血专家:不主张直系亲属间输血

本报3月21日讯 “我才是孩子的亲生父亲,医生快用我的血……”电视剧里经常出现这样的剧情:失血严重的孩子生命垂危,孩子的亲生父亲在医院现场输血,留下一堆不明内幕的人在一旁目瞪口呆……最近,微博上有网友指出:“大家都被电视剧坑了,直系亲属间的血不宜互输,一旦出现问题,其死亡率高达90%!”

记者采访长沙血液中心副主任左正荣得知,微博上的说法有一定道理,临床上不主张直系亲属间输血,近亲输血更容易导致“输血相关性移植物

抗宿主病”。

一级亲属间输血危险性大

左正荣解释称,直系亲属间,尤其是父母、子女等一级亲属间输血,容易出现移植物抗宿主病,这是一种由于输血过程中,输入组织不相容的淋巴细胞而导致的一种少见致命的并发症。

“输血就等于用血者身体里来了许多‘外来客’,非亲属之间的免疫淋巴细胞容易被识别、排斥。而亲人间的‘外来客’由于面目相似,加之受血者

免疫能力低下,不容易识别,容易在受血者身体里分裂、增殖,然后向受血者的骨髓等器官发动攻击。”左正荣表示,移植物抗宿主病发生在非亲属用血者身上的概率非常小,可以用“罕见”来形容,但是如果是近亲输血,发生概率会翻几倍。而一旦出现该病,死亡率可高达90%以上。

互助献血非亲友间输血

“近年来,长沙的临床用血量增长很快,2005年为12吨,到去年就已经达到44.2吨。”左正荣介绍,为保障公民用血需

要,国家提倡并指导择期手术的患者自身储血,动员家属、亲友、所在单位以及社会互助献血。长沙市根据《中华人民共和国献血法》规定,从2年前开始提倡择期手术的患者亲友互助献血。不少病人家属认为亲属间互助献血就是把自己的血用到亲人体内。左正荣解释,其实互助献血中采集来的亲属的血液,也要进行检测、制备等,一般从采到用需要5天左右的时间,病人使用的实际上是同血型非亲缘捐献者的血液。“因此,互助献血非亲友间输血。”

■记者 徐焰 通讯员 熊军

春季肺炎高发 儿童尽早接种疫苗

本报3月21日讯 据卫生部门统计,2012年湖南儿童住院病例中,肺炎发病率占19%,成为湖南省儿童健康的头号杀手。

记者从省疾控中心了解到,肺炎球菌会引发小儿肺炎、脑膜炎等,导致耳聋以及瘫痪,智力低下,甚至死亡。春季是儿童和老人肺炎的高发期,疾控中心专家提醒:尽早接种肺炎疫苗,是对抗小儿肺炎球菌疾病的有效方法。各街道社区卫生服务中心及各级疾控中心均可接种。

■记者 洪雷